

從容中道



善玉

一、天恩浩蕩

漸踏上修道這一條路。

後學在幼年只愛吃肉邊菜，不知曉茹素，便如此過了十幾年，直到有一天，同學走到後學身邊勸說：「吃素好處無殺放置攤販前，那時我於心不忍，引起一陣心酸，便更堅定了吃素的信念，真是感恩不盡了道場，才深切體會到一貫道的寶貴無涯、令人讚歎，終被這溫馨的大家庭所吸引，而漸

有一天，後學走在市場邊，看見魚禽牲畜等眾生實在可憐，同是有情眾生，竟被人宰道守至理，等待光明之日前，功夫圓滿師歡喜，啊唷快快回理天。這一篇真是言辭有盡，其意無窮呢！師一心救徒兒等莫要灰心，由此可見老人家多麼慈悲了！

一、性理心法

三寶心法，乃千古不洩之秘寶，自古以來脈脈相傳，自天子、諸侯、儒生以至於庶民，其中的演變相當懸殊，由於天時的急切，上天慈悲不忍玉石同墜，故令師尊、師母二大人傳授三寶，讓我們先得而後修。當然，要求得大道並不是那麼容易，必須要有佛緣、根基、祖德，以及三師的引進，才能得道。

時壞時差偏，所以很危險。而道心是很虔誠，發揮出先天的妙智慧，保持著像赤子一般地天真無邪、善良，所以非常微妙，此乃先天直心及後天人心的分別，我們必需把它們分清楚，讓道心恒誠顯露，而後天人心自然就減少了，甚至完全沒有血心而達到天人合一的境界，那是一件非常令人喜悅的事。

然而「生」字有五劃，代表著仁、義、禮、智、信。」

何謂「性理心法」呢？所謂「性」就是「↑」和「生」，「↑」就是直心、道心、天心。六祖云：「直心是道場，直心是淨土」，這個「↑」和這個「心」是不一樣的。一個是先天的本性，一個是後天的血肉之心，所謂：「人心惟危，道心惟微」，因為人心沒有一直都保持良好的狀態，時好

時壞時差偏，所以很危險。而道心是很虔誠，發揮出先天的妙智慧，保持著像赤子一般地天真無邪、善良，所以非常微妙，此乃先天直心及後天人心的分別，我們必需把它們分清楚，讓道心恒誠顯露，而後天人心自然就減少了，甚至完全沒有血心而達到天人合一的境界，那是一件非常令人喜悅的事。

然而「生」字有五劃，代表著仁、義、禮、智、信。」

通常我們說「申」燈，大也，尊賢為大。」這是中庸所提到的。修道務必要循規蹈矩，如此金線才會穩固，性命才有保障。孟子有云：「離婁之中家一定會想到中堂的那盞燈，那麼其中的涵意到底是什麼呢？原來「申」燈代表著我們心中的明燈，我們要時時點亮心中的「申」燈，便能得到仙佛的護持及祖師鴻慈的加被，達到無為而化的修行。

一貫修持法門，最常見的便是：「叩首」。在叩首的同

要了。至於「智」便是妙智慧，乃天賦之本性所流露出來，完全是無為而示現，沒有強求。所謂「不勉而中，不思而得，從容中道」，即是智慧的開啟，自然合乎中道。「信」為道源功德母，民無信不立。論語：「子曰：人而無信，不知其可也，大車無輓，小車無軌，其何以行之哉。」（為政）所以我們必需對 上天要守信用，立願就要照願而行，才是上天的好孩子。

時，我們的身軀保持著如嬰兒一般，也就是告訴我們要保持像小孩子一樣的天心，恢復到本性的純真，耶穌也曾說過：「若你沒有回復到小孩子的樣子，定不能回天國。」這裏所謂小孩子的樣子，便是指赤子之心。老子在道德經中提到：「見素抱樸，少思寡慾。」也就是要我們返樸歸真，若能時時守住「這個」，不讓它向外跑，而能迴光自照，照見本然的性理，便能夠達至善境界。

總而言之，三寶之性理心法，是打從心裏下功夫，借由石破天驚的明師一指，頓悟本性真我，真知灼見，心性光明，悟得天地萬物皆是與我同源，皆來自大慈的上帝，就能夠發出慈心，伸出慈悲的手來挽救眾生，因為我們都擁有一個至善至美的佛性，不要讓它迷失在五濁惡世的苦海中，而且

能夠汙泥生紅蓮，作為塵世的一股清流，那麼要救此劫關必定不難，因為上天慈悲會讓我

們都能夠有代天宣化的能力，即使口才遲鈍也變為口才流利，即使文筆拙劣也會寫出一篇好文章，所謂：「盡人事，聽

天命」就是我們自己要努力，前賢都能同心同德，讓我們攜手互助，為邁向彌勒淨土而打拼、奮鬥，相信上天會有感其誠，撥轉劫數的，讓我們共同來為大同世界而祈禱吧！

(本文作者現為高中一年級在校生，對道虔誠，於課餘時勤研道學，其抱道熱忱之精神，誠屬難能可貴。)